

# 国际范+新生代 跟着电影游海南“拍了拍”你

“感受浪漫光影之旅去哪里?”“当然是素有‘天然摄影棚’之称的海南!”

“海生万象 光映未来”,第六届海南岛国际电影节(下称“电影节”)于12月4日至10日在三亚举行。以光影促文旅,用文旅带消费,中外影人齐聚海南,赴光影之约。

当国际版权交易平台在三亚启动,“首单”国际版权交易落地;当更多青年影人来到电影节,为产业输送新鲜血液……国际范+新生代,让这届“光影盛宴”更为动人。

南国都市报记者  
丁文文



电影节评委亮相。新华社发



导演吕克·贝松。新华社发

## 越来越国际化

“无论是嘉宾阵容,还是论坛主题设置等方面,海南岛国际电影节越来越国际化。”新加坡金轮集团创始人兼主席王钦杰已是第三次来到电影节。他透露,将把更多在中国的拍摄项目放在海南。

“在海南举办本届电影节,对于促进世界各国之间的电影交流、文化交流都十分重要,电影节也是一个充电的机会。”在中国演员张译眼中,海南岛国际电影节很好地诠释了“国际”二字。

值得一提的是,本届电影节“金椰论坛”涵盖6场活动。金椰主论坛以“中国电影产业创新发展”为主题,立足海南自贸港建设的独特优势,聚焦中国电影如何更好“走出去”、中外合拍等话题,推动电影文化出海。

壹同制作总制片人、中国资深影视制片人钱重远表示,从他早期参与的《狼图腾》,到《唐探》系列,再到《误杀》系列,基本都是合拍片,发生了从“请进来”到“走出去”的变化。

阿里影业集团总裁李捷认为,海南或可以借助自贸港的独特优势、免签优势,成为引进片政策高地。

在金椰官方论坛上,国际版权交易平台正式启动,将为全球影视产业的版权交易提供更加便捷、高效的平台。论坛现场,海南、西安、西班牙影视代表就5部中国影视剧签署影视版权出海协议,顺利落地各合作方在海南的国际版权交易首单。

“期待海南岛国际电影节,能够更好地成为连接世界、促进国际影视文化交流的重要桥梁。”中国版权保护中心党委书记、主任孙宝林表示,这次合作将有利于推动影视作品的跨国传播,促进西班牙与海南方面相互的了解和合作,双方今后将有机会共同探索和挖掘海岛城市的发展

特色与潜力。

“电影能促进相互理解,演员可以成为不同文化交流的媒介。”担任本届电影节形象大使的法国演员苏菲·玛索表示,“面对无边无际的大海,人的思想可以变得非常开阔,这真是一个独特且令人难以忘怀的地方。”

## 挖掘光影新力量

“这次带着作品来,感受到海南岛国际电影节的开放性很高。希望能吸引更多年轻导演参与进来。”在“贺岁之夜”新片剧组见面会上,《这周五的游乐场》导演曾志表示,“本届电影节竞赛单元有很多国际性的影片,这也说明海南岛是一个充满中西方文化交流的地方。”

海南岛国际电影节星光熠熠的背后,更可一窥汇聚起的思想火花。当更多青年影人来到海南岛国际电影节,会擦出怎样的火花?

为扶持青年导演的短片创作和拍摄,本届电影节电影产业板块首次推出“青椰计划”创投训练营。

该活动周期长达半年,涵盖项目评审、导师工作坊、入选项目拍摄制作、展映活动等环节,为青年创作者提供即时开拍的机会,助力青年电影人的短片梦想坚实落地,为华语电影乃至世界电影的新力量蓄能。报名者中,“95后”青年创作者占比超75%，“00后”青年创作者占比近10%。

经过评审,《长假》《城市心贼》《观音旅馆》等8个短片创投项目最终获得孵化扶持,并在“青椰计划”创投训练营产业内部放映活动上逐一亮相。

其中,《长假》将故事背景设定在四川汶川大地震期间,讲述了一位12岁的女孩小宇,因家乡发生大地震,与父母来到海南岛一个度假村的故事。该短片的青年导演山诣简是四川成都人,故事源于她在地震期间随父母来到三亚度过夏天的故事。制片人陈琳琳是海南海口人,对于可以在自己家乡拍短片,她感到十分兴奋。

“青椰计划”创投训练营导师之一,导演、编剧李霄峰认为,“直接给予真金白银的支持,让青年创作者有想法当即就开

拍,是本次‘青椰计划’最大的特点。”

“青椰计划”创投训练营导师之一,资深藏族电影人松太加表示,信任和鼓励对于青年来说非常重要,“青椰计划”八强孵化短片所获得的资金扶持给青年创作者带来了实实在在的帮助。

可以预见,青年影人,带着从“青椰计划”获得的思考和启发,创造属于自己的、不可复制的电影语言,从“青椰”走向“金椰”。

## 跟着电影游海南

12月,“电影+文旅”,进入“海南时间”。海边、山顶、草坪……电影节期间,海口、三亚、万宁、陵水等市县将热门景区(区)点、打卡胜地作为“嗨放·露天放映”的活动点位,以户外放映、电影主题市集、文创等形式,将电影文化与旅游体验紧密结合,打造“电影+旅游+文创”的新模式。

夜幕降临,三亚鹿回头风景区的露天影院座无虚席,《非诚勿扰1&2》《不见不散》等电影赋予观众独特的观影体验与更活跃的艺术感知。

“能看电影,还可以品美食、逛景区、赏三亚夜景……真是一场浪漫的光影之旅!”“90后”影迷之和和朋友组团专程从广州过来追星,圆一场“电影梦”。

一场电影节带火一座城。海南岛国际电影节通过含金量十足的国内外优秀电影、多元的观影体验、绚烂的文化活动,打造出一场集观赏性、参与性、文化性和思想性于一体的年度电影盛会。过去的一周,不少游客跟着电影去旅行,体验海南自然之美与文化底蕴。

为让影迷持续观影,“嗨影海南”电影惠民活动启动,活动自2024年12月9日起至2025年3月,将在微信、猫眼、美团、大众点评等多个平台,发放约50万张电影惠民消费券,补贴总金额达700万元,海南全省观众及来琼旅客均可参与。旨在让更多海南市民及来琼游客享受电影带来的文化盛宴,在感受椰风海韵的海岛美丽同时体验光影交织的电影魅力。

未来,作为全域、全时可取景拍摄的“天然摄影棚”,海南将大力推动电影创投、制作、发行、展映、交易、旅游、消费等全产业链发展,努力把海南岛国际电影节打造成永不落幕的“超级IP”。



苏菲·玛索。海报集团摄影团队拍摄。